
  

APRIL 2021 60522/BYA2C/CYA2A 

Time : Three hours Maximum : 75 marks 

SECTION A – (10  2 = 20 marks) 

Answer any TEN questions. 

1. What are the features of dependent branches? 

 \õº¢u QøÍPÎß A®\[PÒ GßÚ? 

2. Write a note on stock and debtor’s system. 

 \μUS ©ØÖ® PhÚõÍº Aø©¨¦ £ØÔ¯ SÔ¨¦ GÊuÄ®. 

3. What is hire purchase price? 

 ÁõhøP öPõÒ•uÀ Âø» GßÓõÀ GßÚ? 

4. Give the meaning of inter-dependent transfer. 

 xøÓPÐUQøh÷¯¯õÚ ©õØÓ® Gß£uß ö£õ¸Ò TÖP. 

5. What are the objectives of preparing departmental accounts? 

 xøÓÁõ›¯õÚ PnUQ¯¼ß ÷|õUP[PøÍ GÊxP. 

6. Write note on shop stock. 

 PøhU\μUS £ØÔ SÔ¨¦ GÊxP. 

7. Bring out essential features of partnership. 

 Tmhø©¨¦ C¯À¦PøÍ GÊxP. 

8. What do you mean by goodwill? 

 |Øö£¯º £ØÔ }Âº AÔöÁöußÚ? 

9. What is insolvency of a partner? 

 £[Suõμº ö|õi¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

10. Give the journal entry for partner’s salary. 

 TmhõÎ°ß \®£Í® – £zv›øP CkøP GÊxP. 

11. What are various types of branch? 

 QøÍPÎß £À÷ÁÖ ÁøPPÒ ¯õx? 

12. What do you mean by piecemeal distribution? 

 £SvPÍõP £Qº¢uÎzuÀ £ØÔ }Âº AÔöÁöußÚ? 
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SECTION B – (5 × 5 = 25 marks) 

Answer any FIVE questions. 

13. Explain the procedure for preparation of departmental accounts. 

 xøÓÁõ› PnUSPøÍ u¯õ›¨£uß •øÓPøÍ ÂÁ›. 

14. What is ‘Admission of partner’? Explain the matters to be dealt 
with at the time of admission  of a new partner. 

 TmhõÎ {¯©Ú® GßÓõÀ GßÚ? ¦v¯ TmhõÎ {¯©Ú® 

öuõhº£õÚ ÂÁμ[PøÍ ÂÁ›. 

15. X Ltd of Chennai has a branch in Salem. From the following 
data, prepare branch stock a/c under stock and debtors system. 

        Rs. 
Goods sent from H.O  50,000 

 Returns to H.O     1,000 
 Cash sales    35,500 
 Credit sales     8,000 
 Opening stock   10,000 
 Closing stock     11,000 

 X ¼m ö\ßøÚ°ß QøÍ ÷\»zvÀ EÒÍ. R÷Ç öPõkUP¨£mkÒÍ 

ÂÁμ® öPõsk, QøÍ PnUøP \μUS ©ØÖ® PhÚõÎ PnUQ¯À 

u¯õ›UPÄ®. 

          ¹. 

uø»ø© A¾Á»PzvÀ C¸¢x AÝ¨£mh \μUS  50,000 

 v¸®£ AÝ¨£mh \μUS    1,000 

 öμõUP ÂØ£øÚ   35,500 

 Phß ÂØ£øÚ     8,000 

 \μUS C¸¨¦   10,000 

 CÖv \μUS     11,000 

16. Calculate the number of units sold in the following departments. 
 Dept I Dept II 

Opening stock 120 units 80 units 
Purchases 1000 units 2000 units
Closing stock 100 units 160 units 

 xøÓÁõ›¯õP ÂØP¨£mh 

 xøÓ I xøÓ II 

öuõhUP \μUQ¸¨¦ 120 A»SPÒ 80 A»SPÒ 

öPõÒ•uÀ 1000 A»SPÒ 2000 A»SPÒ 

CÖva \μUQ¸¨¦ 100 A»SPÒ 160 A»SPÒ 
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17. Raman purchases a car from Raja whose cash price is  
Rs. 56,000 on 1.1.2017. Rs.15,000 is paid on signing the contract 
and the balance is to paid in three equal annual instalment of 
Rs.15,000 each. The rate of interest is 5% p.a. Calculate the 
amount of interest included in each instalment. 

 1.1.2017 AßÖ Cμõ©ß CμõáõÂh® C¸¢x Jº Põøμ ¹£õ´. 56,000 
US Áõ[QÚõº. ¹. 15,000 J¨£¢u® øPö¯ÊzuõS® ÷£õx ö\¾zv, 

£õUQ öuõøPø¯ ‰ßÖ \©©õÚ uÁøn°À, BskUS, ¹. 15,000 

ö\¾zxÁuõP EÖv¯Îzuõº. Ámi BsiØS 5% Ámi öuõøPø¯ 

uÁøn²hß PnUQkP. 

18. A, B and C were sharing profits in the ratio 4:3:2. D was 

admitted on 1st January with 
3
1

rd of interest in the business. 

Calculate new ratio and sacrifycing ratio. 

 A, B ©ØÖ® C BQ¯ TmhõÎPÒ •øÓ÷¯ 4:3:2 GßÓ ÂQuzvÀ 

C»õ£[PøÍ ¤›zxU öPõshÚº. D Gß£Áº áÚÁ› •uÀ 1/3 GßÓ 

Ámi ÂQuzvÀ AÝ©vUP¨£mhõº. ¦v¯ ÂQu® ©ØÖ® v¯õP® 

ÂQu® PnUQkP. 

19. Goodwill is valued on the basis of three years purchase of 
average profits of the preceding four years. The profits of 
previous four years were  

 2014 : Rs. 16,000; 2015 : Rs. 20,000;  

 2016 : Rs. 18,000; 2017 : Rs. 26,000. Find the value of goodwill. 

 ‰ßÖ BskPÐUS •¢øu¯ |õßS BskPÎß \μõ\› »õ£zøu 

Áõ[SÁuß Ai¨£øh°À |Àö»sn®. ©vUP¨£kQÓx •¢øu¯ 

|õßS BskPÎß C»õ£® 

 2014 : ¹. 16,000; 2015 : ¹. 20,000;  

 2016 : ¹. 18,000; 2017 : ¹. 26,000. |Ø©v¨ø£ PnUQkP. 

SECTION C – (3 × 10 = 30 marks) 

Answer any THREE questions. 

20. Mani & Co. of Chennai sends goods to branch at Tanjore at cost 
plus 25%. All cash received by branch is remitted to the Head 
Office. All the expenses are paid from Chennai. From the 
following particulars, show how the branch account will appear 
in the books of Head Office. 

 Rs. 

Stock on 1.1.89 (invoice price) 12,500

Stock on 31.12.89 (invoice price) 15,000
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Debtors on 1.1.89 12,000

Debtors on 31.12.89 32,500

Goods invoiced from Chennai 60,900

Remittance to Chennai : 

Cash sales 16,000

Cash received from debtors 29,500

Goods returned to Head Office 2,400

Cheque received from Madras : 

Wage and salaries 11,000

Rent 3,000

Sundry expenses 510

 ©o & Co. ö\ßøÚ uÚx ug\õÅº QøÍUS \μUSPøÍ AhUP 

Âø»÷¯õk 25% ÷\ºzx AÝ¨¦QÓx. AøÚzx QøÍ öμõUP 

uø»ø© A¾Á»zvÀ ö\¾zu¨£kQÓx. ö\ßøÚ A¾Á»P® 

AøÚzx ö\»ÄPøÍ ö\¾zxQÓx. R÷Ç²ÒÍ ÂÁμ[PøÍ öPõsk 

uø»ø© A¾Á»PzvÀ QøÍ PnUøP u¯õ›UPÄ®. 

 ¹. 

\μUQ¸¨¦ (Chõ¨¦ Âø»°À) 1.1.89 12,500 

\μUQ¸¨¦ (Chõ¨¦ Âø»°À) 31.12.89 15,000 

PhÚõÎPÒ 1.1.89 12,000 

PhÚõÎPÒ 31.12.89 32,500 

Chõ¨¦ Âø»°À ö\ßøÚ°¼¸¢x AÝ¨£h 60,900 

ö\ßøÚUS ö\¾zv¯x :  

öμõUP ÂØ£øÚ 16,000 

PhÚõÎh® C¸¢x Á¢u öμõUP® 29,500 

uø»ø© A¾Á»zvØS AÝ¨£mh \μUS 2,400 

Cheque received from Madras :  

T¼ ©ØÖ® \®£Í® 11,000 

ÁõhøP 3,000 

Cuμ ö\»ÄPÒ 510 
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21. You are given the following particulars of a business having 
three departments: 

 Purchases Opening stock Closing stock 
Dept A 15,000 units 200 units 100 units 
Dept B 1000 units 300 units 160 units 
Dept C 2000 units 150 units 200 units  

 (a) Purchases were made at a total cost of Rs. 92,000 

 (b) The percentage of gross profit on turnover is the same in 
each case. 

 (c) Purchase and sale prices are constant for the last 2 years. 

 (d) Selling price per unit : Dept A : Rs. 20; Dept B : Rs. 25; 
Dept C : Rs. 30. You are required to prepare departmental 
trading account. 

 ‰ßÖ xøÓPÎß öuõÈÀ ÂÁμ[PÒ ¤ßÁ¸® BS®. 

 öPõÒ•uÀ öuõhUP \μUQ¸¨¦ CÖv \μUQ¸¨¦ 

xøÓ A 15,000 A»SPÒ 200 A»SPÒ 100 A»SPÒ 
xøÓ B 1000 A»SPÒ 300 A»SPÒ 160 A»SPÒ 

xøÓ C 2000 A»SPÒ 150 A»SPÒ 200 A»SPÒ 

 (A) öPõÒ•u¼ß ö©õzu AhUPÂø» ¹. 92,000 

 (B) ö©õzu »õ£zvß \uÃu©õÚx AøÚzx xøÓ°¾® Jß÷Ó 

 (C) öPõÒ•uÀ ©ØÖ® ÂØ£øÚ Âø» Cμsk Bsi¾® ©õØÓ® 

CÀø». 

 (D) J¸ A»Qß ÂØ£øÚ Âø» : xøÓ A : ¹. 20; xøÓ B :  
¹. 25; xøÓ C : ¹. 30. xøÓ\õº¢u ÁºzuP PnUøP 

u¯õ›UPÄ®. 

22. Mohan Co. Ltd. which sells a patent product on hire purchase 
terms, has the following transactions for the year 31.12.16. The 
gross profit is 25% on selling price. 

  Rs. 

1.1.2016 Stock out on hire at H.P. price  20,000 

 Stock in hand 2,500 

 Instalments due 1,500 

31.12.2016 Stock out on hire at H.P price  23,000 

 Stock in hand  3,500 

 Instalments due 2,500 

 Cash received on instalments during the year  40,000 

 Prepare the necessary accounts to find out gross profit of Mohan 
Co Ltd for the year 2016 under stock and debtors system. 
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 ÷©õPß Co. Ltd. Põ¨¦›ø© u¯õ›¨¦PøÍ ÁõhøP öPõÒ•uÀ 

•øÓ°À 31.12.16 AßÖ ÂØ£øÚ ö\´u ÂÁμ[PÒ ¤ßÁ¸ÁÚ. 

ÂØ£øÚ Âø»°À 25% ö©õzu »õ£®. 

  ¹. 

1.1.2016 \μUS ÁõhøP Áõ[SÁvÀ ÁõhøP A©ºzu¨£kuÀ 20,000 

 øP°À EÒÍ \μUS 2,500 

 uÁøn £õUQ 1,500 

31.12.2016 \μUS ÁõhøP Áõ[SÁvÀ ÁõhøP A©ºzu¨£kuÀ 23,000 

 øP°À EÒÍ \μUS 3,500 

 uÁøn £õUQ 2,500 

 Á¸hõ¢u BsiÀ ö£Ó¨£mh uÁøn öuõøP 40,000 

 ÷uøÁ¯õÚ £vÄPøÍ u¯õ›zx ÷©õPß Ltd °ß 2016 °ß ö©õzu 

»õ£zøu \μUS ©ØÖ® PhÚõÎ •øÓ°À PnUQkP. 

23. Sundar, Suresh and Sankar were three partners sharing profits 
and losses in the ratio of 3 : 2 : 1 respectively. On 31.3.2016 their 
balance sheets stood as follows : 

Liabilities  Rs. Assets  Rs. 

Creditors 1,90,000 Cash at bank 25,000 

Bills payable 50,000 Debtors 1,60,000  

General reserve 1,20,000 Less bad debts 5,000 1,55,000 

Sundar’s capital 4,00,000 Stock 2,50,000 

Suresh’s capital 3,00,000 Machinery 4,30,000 

Sankar’s capital 2,50,000 Premises  4,50,000 

 13,10,000  13,10,000 

 Suresh retires on that date subject to the following adjustment : 

 (a) To raise reserve for bad debts by Rs. 19,500 

 (b) Goodwill of the firm is to be valued at Rs. 1,80,000 

 (c) To depreciate machinery by 10% 

 (d) To increase the value of stock by Rs. 30,000 

 (e) To increase the premises value by 10% 

  Their new profit showing ratio is 3 : 2. Prepare Revaluation 
account and Balance sheet. 
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 _¢uº, _÷μè ©ØÖ® \[Pº BQ¯ ‰ßÖ TmhõÎPÒ u[PÒ »õ£® 

©ØÖ® |èhzøu 3 : 2 : 1 GßÓ ÂPzvÀ £QºQßÓÚº. 

ö£õÖ¨¦PÒ  ¹. ö\õzx  ¹. 

PhÚõÍºPÒ 1,90,000 Á[Q°À öμõUP® 25,000 

ö\¾zuØS›¯ Esi¯À 50,000 PhÚõÎPÒ 1,60,000  

ö£õx Põ¨¦ 1,20,000 PÈUP : JxURk 5,000 1,55,000 

_¢u›ß ‰»uÚ® 4,00,000 \μUQ¸¨¦ 2,50,000 

_÷μèÛß ‰»uÚ® 3,00,000 C¯¢vμ® 4,30,000 

\[P›ß ‰»uÚ® 2,50,000 ÁÍõP®  4,50,000 

 13,10,000  13,10,000 

 _÷μè J´Ä ö£ÖQÓõº ¤ßÁ¸® \›UPmhÀPÐUS Ehß£mhx. 

 (A) ÁμõUPhß JxURkPÒ ¹. 19,500 BP Põ¨¤À E¯ºQÓx. 

 (B) {ÖÁÚzvß |ß©v¨¦ ¹. 1,80,000 BP ©v¨¤h£kQÓx. 

 (C) C¯¢vμ ÷u´©õÚ® 10%  

 (D) \μUS ©v¨¥k ¹. 30,000 BP AvP›UP¨£kQÓx ©ØÖ® 

ÁÍõP® 10%. 

   ¦v¯ »õ£® £QºuÀ ÂQu® 3 : 2 {øÚÄ ©Ö©v¨¥mk PnUS, 

ö\¯À£k® TmhõÎ PnUS ©ØÖ® C¸¨¦ {ø» SÔ¨¦ 

u¯õ›UPÄ®. 

24. A, B, C and D were partners sharing profits in the ratio of  

3 : 2 : 3 : 2. Their balance sheet on the date of dissolution was as 

follows : 

Liabilities  Rs. Assets Rs. 

A's capital 20,000 C's capital 12,720

B's capital 10,000 D's capital 3,280

Reserve fund 8,000 Assets 34,000

Creditors  12,000  

 50,000  50,000

 On the above date C becomes insolvent and was able to 
contribute only 50 paise in the rupee. Assets realised Rs. 25,000. 
Realisation expenses amounted to Rs. 800.  Make ledger  
account. 
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 A, B, C ©ØÖ® D TmhõÎPÒ u[PÒ »õ£zøu 3 : 2 : 3 : 2 GßÓ 

ÂQuzvÀ £Qº¢uÚº. {ÖÁÚ Pø»¨¤ß ÷£õx AÁºPÍx C¸¨¦ 

{ø»U SÔ¨¦ ¤ßÁ¸©õÖ Aø©¢xÒÍx. 
ö£õÖ¨¦UPÒ  ¹. ö\õzxUPÒ ¹. 

A'°ß ‰»uÚ® 20,000 C'°ß ‰»uÚ® 12,720

B'°ß ‰»uÚ® 10,000 D'°ß ‰»uÚ® 3,280

Põ¨¦ {v 8,000 ö\õzxUPÒ 34,000

PhÚõÍºPÒ  12,000  

 50,000  50,000

 ÷©ØPsh ÷uv°À C ö|õizuÁº BÚõº. AÁμõÀ ¹.50 Põ_ ©mk® 

ö\¾zu •iQÓx. ö\õzxUPÎß ©Ö©v¨¥mk ¹. 25,000. 
©Ö©v¨¥k ö\¾PÒ ¹. 800. ÷uøÁ¯õÚ ÷£÷μmkPøÍ u¯õ›UPÄ®. 

——————–––––—  

 


